
 

 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene em Comemoração aos 50 Anos do Grupo Educacional Opet, 

realizada em 22/8/2023. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, muito boa noite. Sejam 

todos extraordinariamente bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná, Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado. 

Nesta oportunidade, teremos a honra de acompanhar com as Senhoras e os 

Senhores a Sessão Solene em Comemoração aos 50 anos de Fundação do 

Grupo Educacional Opet, por proposição do Sr. Deputado Fabio Oliveira, 

aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Informamos que esta Sessão 

Solene está sendo transmitida ao vivo pela TV Assembleia e pelas redes sociais 

da Assembleia Legislativa do Paraná. Por este motivo, o nosso agradecimento e o 

nosso carinho à distinta audiência que nos acompanha em todo território 

paranaense. Também queremos pedir às senhoras e aos senhores que 

mantenham seus telefones celulares no modo silencioso. Não precisa desligar! 

Podem até filmar e fazer live, desde que não atrapalhem, não importunem o 

vizinho do lado, mas se sintam à vontade, desde que fiquem no modo silencioso. 

Senhoras e Senhores, em especial aqueles que nos acompanham a distância, o 

Grupo Educacional Opet foi fundado em janeiro de 1973. Nessas cinco décadas 

não parou de crescer e hoje é responsável por uma completa estrutura 

organizacional, que inclui graduação, pós-graduação e editora. Desde a sua 

fundação já formou mais de 240 mil estudantes, 240 mil profissionais pela 

graduação. Atualmente, atende mais de 470 mil, através do sistema de ensino da 

Editora Opet em mais de 100 municípios. Para darmos início a esta histórica 

Sessão Solene, temos a honra de convidar para que venha à frente ele que é o 



 

 
 

proponente da homenagem, ele que é nosso anfitrião e Presidente da Sessão, 

senhoras e senhores, convido para que venha à frente o Deputado Estadual 

Fabio Oliveira. Ele que também preside aqui na Assembleia Legislativa a 

Comissão de Ciência, Inovação e Tecnologia. Senhoras e senhores convidamos 

também, ele que fará parte da Mesa, inclusive como 1.º Secretário, nosso 

Deputado Denian Couto. Para nossa honra e satisfação, queremos convidá-la 

para que venha à frente, Presidente do Grupo Opet e Reitora do Centro 

Universitário UniOpet, a querida Adriana Karam. Senhoras e senhores, queremos 

convidar, também, e muito nos distingue com a sua presença, ele é o Presidente 

do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia do Paraná, nosso querido 

Crea, o querido Ricardo Rocha de Oliveira. Queremos convidar, também, 

Vereador aqui da Capital, Vereador de Curitiba, o querido Leonidas Dias. Boa 

noite, Vereador, peço que venha à frente. Do Grupo Educacional Opet, a nossa 

Diretora Financeira, a querida Daniele Karam; o Diretor de Mercado do Grupo 

Educacional Opet, Luciano Karam; Diretora-Geral do Centro Universitário Opet, 

Cristiane Mello; Gerente Comercial da Editora Opet, Roberto Costacurta. Nos 

distingue com sua presença o Conselheiro no Conselho Estadual de Educação do 

Paraná, nosso querido amigo Jacir José Venturi. Enquanto o Deputado Denian 

Couto e o Deputado Fabio Oliveira, nosso anfitrião e Presidente da Sessão, se 

acomodam, senhores, senhoras e autoridades, rapidamente, Deputados, com a 

sua licença e permissão, cumprimentar e agradecer a presença também do Dr. 

Luciano Sanches, que é assessor da Secretaria de Planejamento, representando 

o querido Guto Silva. Obrigado, Luciano, leve o nosso abraço afetuoso ao super 

Guto - ele que tem uma missão importantíssima: Secretário de Planejamento do 

Governo do Estado. Cumprimentar sempre com muito carinho a Alaides Francisca 

de Oliveira, Presidente da Aecic. Obrigado pela presença, Alaides. Cumprimentar 

também Dr. Sérgio Botto de Lacerda que está conosco, foi Procurador-Geral do 

Estado. Peço uma salva de palmas à presença também e nos distingue com a 

presença nesta oportunidade. (Aplausos.) Senhoras, senhores e se os Deputados 

nos permitem também, pedir uma salva de palmas a este queridão do Paraná, foi 



 

 
 

Chefe da Casa Civil, foi Deputado Estadual aqui nesta Casa de Leis, fez tantos 

projetos importantíssimos para a população paranaense, nos distingue com a 

presença, também, Renato Adur aqui está também. (Aplausos.) Senhoras e 

senhores, mais uma vez ao cumprimentá-los, agradecendo pela presença e pela 

participação, e aos amigos que nos acompanham a distância, a honra e a 

satisfação de passar a palavra ele que é nosso anfitrião, proponente e Presidente 

da Sessão, nosso querido Deputado Fabio Oliveira com a palavra. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a presente Sessão Solene em Homenagem aos 50 Anos de 

Fundação do Grupo Educacional Opet, aprovada por unanimidade nesta Casa 

de Leis. Neste momento, convido a todos, em pé, para ouvirmos o Hino Nacional 

Brasileiro. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Acaba de chegar e está conosco, para nossa 

honra e satisfação também, foi Presidente da Câmara Municipal de Curitiba, 

Vereador Sabino Picolo. Peço uma salva de palmas também. (Aplausos.) É uma 

liderança importante da nossa Capital do Estado. Também cumprimentar, 

representando a Vereadora Noemia Rocha, que não pôde estar conosco, 

Deputados, mas encaminha um fraternal abraço, Eduardo Guerra. E está conosco 

aqui, ao lado, o nosso Roberto Costacurta, que é Diretor-Geral aqui da 

Assembleia Legislativa do Paraná. Em seu nome, Roberto Costacurta, agradecer 

e cumprimentar todos os profissionais da Casa de Leis do Povo do Paraná. 

Senhoras e Senhores, neste momento convidamos a assistir ao vídeo em 

homenagem aos 50 anos do Grupo Educacional Opet. 

(Apresentação de Vídeo em Homenagem aos 50 Anos do Grupo Opet.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Cinquenta anos que orgulham Curitiba, Paraná 

e o Brasil! Uma salva de palmas! Viva a Opet! (Aplausos.) Senhoras e Senhores, 

com a palavra o nosso proponente, Presidente da Sessão, Deputado Fabio 

Oliveira. 



 

 
 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Senhoras e Senhores, boa noite. 

É com muita alegria que nesta noite podemos abrir as portas desta Casa de Leis, 

uma Casa que representa o povo paranaense, para que pudéssemos, de uma 

maneira muito carinhosa e muito agradecida, comemorar nesta Assembleia 

Legislativa esses 50 anos de história do Grupo Opet. Cumprimento o Deputado 

Denian Couto, colega nosso da Assembleia Legislativa, que neste ato é o 1.º 

Secretário desta Sessão; também o Secretário Renato Adur; a Sr.a Adriana 

Karam, Presidente do Grupo Opet e Reitora dessa Universidade; meu amigo  

Engenheiro Ricardo Rocha, Presidente do Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia do Estado do Paraná; o Vereador Leonidas Dias e o Vereador Sabino 

Picolo; a Sr.a Daniele Karam e o Sr. Luciano Karam, que são diretores do Grupo 

Educacional Opet; a Sr.a Cristiane Mello, Diretora do Centro Educacional UniOpet; 

o Sr. Roberto Costa Curta, Gerente Comercial; e o Sr. Jacir José Venturi, que é 

do Conselho Estadual de Educação do Paraná. Excelentíssimos Senhores, 

Convidados, Membros da Comunidade Educacional, estamos aqui, nesta noite, 

para celebrar os 50 anos do Grupo Educacional Opet, que nasceu como uma 

escola de curso profissionalizante - olha só que história - aqui em Curitiba. E 

agora, depois de 50 anos, e não só agora, é uma das forças educacionais de 

renome em todo o Brasil. E não só comemoramos os 50 anos dessa excelente 

universidade educacional, mas também comemoramos a história do Sr. José 

Antonio Karam, fundador do Grupo que, no último sábado, se Deus não o tivesse 

levado e ele estivesse conosco, estaria completando 77 anos de idade. E esta é 

uma excelente oportunidade para refletirmos sobre o legado deixado pelo Sr. 

José Karam. O Sr. José Karam foi um homem cuja visão mudou o nosso 

presente, o nosso passado, mas não só isso, também o futuro educacional do 

Brasil. Ele não apenas sonhou, mas ele construiu um legado que transcende 

tempos e fronteiras. Um professor de matemática apaixonado que não apenas 

transmitiu conhecimento, mas promoveu valores humanos, antecipando 

abordagens pedagógicas avançadas para seu tempo. Karam fundou não só o 

Grupo Educacional Opet, mas a Editora Opet, que fornece materiais educacionais 



 

 
 

para escolas públicas e privadas, estabelecendo um padrão de excelência, assim 

como em tudo que ele fez. Seu compromisso com a educação é evidente nos 467 

mil alunos atendidos até 2023, e nas dezenas de escolas presentes em 11 

estados do nosso País. Hoje honramos Karam não apenas pelo que ele realizou, 

mas pela visão que ele nos legou. Sua abordagem humanizada e transformadora 

continuará a moldar as nossas mentes e os corações; e não só as nossas 

mentes, mas também das gerações futuras. Conceder a José Antonio Karam 

esse título tão importante – é o título de mais alta honraria desta Casa de Leis 

uma Menção Honrosa – é não mais do que um reconhecimento a um indivíduo 

excepcional, um indivíduo que deixou um legado e, além disso, é uma força 

motriz para educação não só de Curitiba, não só do Estado do Paraná, mas 

também para todo Brasil. Além de ser um excelente professor, um excelente 

empresário, gostaria de concluir a minha fala dizendo que José Antonio Karam foi 

um verdadeiro cidadão paranaense. Muito obrigado! Concedo a palavra ao Sr. 

Deputado Denian Couto, neste ato 1.º Secretário desta Sessão Solene. 

DEPUTADO DENIAN COUTO: Excelentíssimo Sr. Deputado Fabio Oliveira, 

Presidente desta Sessão. Quero, em primeiro lugar, Deputado Fabio, agradecer 

em nome do Parlamento pela sua proposição. Esta Sessão Solene de 

homenagem ao Grupo Educacional Opet e ao seu fundador, o professor Karam, 

teria de vir de um Parlamentar comprometido com as coisas do nosso estado, 

com a educação e com o interesse público. Então, cumprimento V.Ex.a pela 

condução dos trabalhos, mas, sobretudo, pela proposição, e agradeço o convite 

para estar esta noite aqui para falar do Grupo Opet, mas para falar também da 

minha vida, porque orgulhosamente sou professor dessa instituição e pelas 

minhas mãos passaram já milhares de alunos. E o relato que farei esta noite é 

sobre excelência, é sobre o compromisso desse Grupo, seus dirigentes, 

professores. E quero neste momento cumprimentar dois deles: meus queridos 

amigos professor Dirceu e professora Emília. Os senhores, aqui, neste ato, e 

gostaria de citar os meus colegas professores, representam boa parte da 

essência desse grupo educacional, que faz o seu trabalho com ética, exemplo e 



 

 
 

correção. Quero cumprimentar a Sr.a Adriana Karam, minha querida amiga. 

Parabéns pela homenagem. Toda homenagem e todo aplauso que o Grupo 

Educacional Opet receber hoje será pouco. Quero cumprimentar os meus amigos 

Vereadores da cidade. Vereador Leônidas, que prazer revê-lo. O Leônidas, ao 

contrário de mim, que sou professor do Grupo Opet, foi aluno do Opet, e prestou 

uma homenagem muito parecida com esta lá na Câmara de Vereadores. 

Leônidas, que bom te ver aqui. Estou enxergando um aluno, um extraordinário 

Vereador, um Vereador de escol, que passou pelos bancos escolares deste 

Grupo e que tanto orgulha a Câmara Municipal de Curitiba. Decano Vereador 

Sabino Picolo, que prazer revê-lo, meu querido amigo. Eu lembro, Sabino - vou 

cometer uma inconfidência - quando fui concorrer a Vereador a primeira vez fui 

falar na Opet, comunicar à Opet que seria candidato, não é, e eles disseram 

assim: Nós já temos um Vereador que é um exemplo para esta cidade, o 

Vereador Sabino Picolo. Além de tudo, esse Grupo é muito leal com aqueles que 

sempre lhe estenderam a mão. Vereador Sabino, que prazer revê-lo e que bom 

vê-lo nesta cerimônia de homenagem ao Grupo Educacional Opet. Quero 

cumprimentar a Daniele Karam, o Luciano Karam, que tocam juntos a direção 

desse Grupo. Cumprimentar minha querida amiga, minha chefe, Cristiane Mello, a 

professora Cris. Eu costumo dizer que há professores talhados à sala de aula e 

há professores talhados a fazer gestão, e há professores como a Cris, que são 

talhados à sala de aula e à gestão, e que hoje também está aqui nesta solenidade 

do Grupo Educacional Opet. Cumprimento por fim o Roberto Costacurta, gerente 

comercial da editora; o Sr. Jacir José Venturi, do Conselho Estadual de Educação 

do Paraná; e tantas e tantas autoridades aqui presentes. O Adur está aqui, 

sempre Deputado Adur, um abraço para você, e os outros que gostaria de 

nominar, mas não quero me estender. Quando disse que falaria sobre a minha 

vida não era figura de linguagem. Eu estou no Paraná – completarei este ano – há 

18 anos. Eu sou gaúcho de Porto Alegre e cheguei ao Paraná há 18 anos, e uma 

das primeiras casas a me abrir as portas para que fizesse o que eu mais amo na 

vida, que é ser professor, foi o Grupo Educacional Opet. Sou professor e este fim 



 

 
 

de ano vou receber um PIN de 10 anos, e posso fazer um relato a todos vocês 

presentes aqui esta noite. O que o professor Karam construiu é muito mais do que 

uma instituição de ensino que forma alunos, o que o professor Karam construiu é 

uma instituição de ensino calcada em três pilares: compromisso social, 

compromisso com o interesse público e com a ética - hoje em dia tão cara a todos 

nós. Se todos nos indignamos com os desvios deste ou daqueles, sobretudo em 

uma Casa Política que aqui estamos, saibam todos que o Grupo Educacional 

Opet, na condução do seu mister, que é o mister da educação, o faz com 

excelência ética. Se exige dos professores e os professores exigem de seus 

alunos essa mesma e esse mesmo comportamento. Então, se é para eu fazer um 

relato esta noite aqui, gostaria de dizer que o patrimônio deixado pelo Professor 

Karam é a cidade de Curitiba, é o Estado do Paraná e é o País. Viva o Grupo 

Educacional Opet! Que todos aplaudamos agora não este discurso, mas que 

aplaudamos o grupo, que hoje merece todo o reconhecimento pelo o que faz e 

continuará fazendo pelos próximos 50 anos. Um grande abraço a todos e muito 

obrigado. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Concedo a palavra ao Vereador 

de Curitiba, Leônidas Dias. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Fabio Oliveira, Presidente da Sessão, 

enquanto o Vereador se encaminha à tribuna, com sua licença e permissão, muito 

nos distingue com sua presença também a querida Daiane Pereira Fraile, que é 

Chefe do Departamento de Educação Profissional da Secretaria de Estado da 

Educação, trazendo o abraço afetuoso do Secretário da Educação, Roni Miranda, 

que não pôde estar aqui, mas que se faz representar pela professora Daiane. 

Vereador com a palavra. 

VEREADOR LEÔNIDAS DIAS: Senhoras e Sr.s, boa noite. Saudar aqui o 

Deputado Fabio Oliveira, parabéns por esta importante proposição para um dos 

mais importantes grupos educacionais do Brasil, que é do Estado do Paraná, que 

é o Grupo Opet. Meu amigo Deputado Denian, que, ao longo de dois anos, 



 

 
 

pudemos fazer uma boa amizade, que vem também da área da comunicação e 

juntos pudemos, nesse início de mandato, colaborar com as políticas públicas da 

cidade de Curitiba, agora enquanto Deputado Estadual nesta Casa. Ao saudar as 

autoridades, quero saudar o Dr. Renato Adur, uma excelência da política 

paranaense, satisfação em reencontrá-lo. E, claro, não posso deixar de saudar 

aqui a família Karam. Minha amiga, professora, conselheira Adriana Karam - que 

satisfação estar ao seu lado -, Luciano Karam, Daniele e de toda a família Karam, 

que construiu, em cima de muito trabalho e dedicação, 50 anos de uma bela 

história de formação acadêmica e profissional, gerando emprego, renda e 

oportunidade para as pessoas que tanto precisam. É importante aqui ressaltar e 

gostaria que pudéssemos aplaudir a Dona Maria Regina Karam, mãe do Luciano, 

da Adriana e da Daniele, aqui bem representando a família, a senhora que faz 

parte de toda esta conquista ao incentivar a educação dos seus filhos não só na 

construção deste grupo, mas também como fonte de apoio educacional aos mais 

de 400 mil alunos que por lá passaram. Parabéns para a senhora. (Aplausos.) E, 

como bem falou aqui o grande Deputado Denian, falo um pouco da minha vida. 

Talvez aqui nesta noite não estivesse, Deputado Denian, se o meu caminho não 

tivesse sido cruzado com o caminho do Grupo Opet. Vereador Sabino Picolo, pelo 

qual tenho muito respeito e acredito que muito melhor poderia, inclusive, 

representar aqui a Câmara Municipal nesta fala. Não apenas passei pelo Grupo 

Opet, eu estudei praticamente toda a minha vida. Estudei no ensino médio, no 

ensino fundamental, fiz a minha pós-graduação, e fui Vereador Mirim. A primeira 

oportunidade em que fui vereador foi da Cidade Mirim do Colégio Opet. E fui, 

também, representante do colegiado de alunos, que era uma espécie de 

organização de grêmio estudantil. Então, o Opet faz uma formação não só 

acadêmica, forma para a vida, e sou uma das pessoas que foi formada para a 

vida, para um olhar social de toda a comunidade curitibana. A primeira função que 

tive como Vereador foi com isso: concorri com o número 33, Leonidas Dias. E até 

hoje tenho um papel preto e branco que meu falecido pai montou, que trabalhava 

no então jornal Diário Popular, que era uma espécie de um pastape, que foi meu 



 

 
 

primeiro santinho, que distribuí enquanto Vereador Mirim. De lá para cá, tive 

várias participações dentro da vida acadêmica e do movimento estudantil, que me 

levaram também a estar como Vereador na cidade de Curitiba. Então, estou muito 

orgulhoso de representar a cidade de Curitiba, mas ter a convicção de que esta 

formação de educação veio através do Grupo Opet, e de que este olhar social 

também veio através do Grupo Opet. Parabéns a todos os funcionários, 

colaboradores, ex-alunos, atuais alunos e futuros alunos do Grupo Opet nos 

próximos 50 anos. Tenho orgulho de ser um dos 400 mil ou mais alunos formados 

que por lá passaram. Muito obrigado e uma boa noite. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Neste momento, daremos início 

às entregas das homenagens. Solicito ao Deputado Denian Couto que proceda à 

leitura dos termos do título de Menção Honrosa em memória póstuma ao 

Professor José Antonio Karam, sócio-fundador do Grupo Opet, e, logo após, à 

leitura dos termos da Menção Honrosa em comemoração aos 50 anos de 

fundação do Grupo Educacional Opet. 

DEPUTADO DENIAN COUTO: Os termos da Menção Honrosa in memoriam ao 

Sr. José Antonio Karam contêm os seguintes dizeres: “Menção Honrosa. A 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, por proposição do Deputado Fabio 

Oliveira, presta homenagem ao Professor José Antonio Karam (in memoriam) por 

sua dedicação visionária na construção do conhecimento dos paranaenses 

nesses 50 anos de fundação do Grupo Educacional Opet. Curitiba, 22 de agosto 

de 2023.” Assina, o Deputado Fabio Oliveira. 

“Menção Honrosa em Homenagem aos 50 Anos do Grupo Opet. A Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná, por proposição do Deputado Fabio Oliveira, 

presta homenagem ao Grupo Educacional Opet em seus 50 anos de fundação, 

transformando vidas e desenvolvendo a sociedade paranaense. Curitiba, 22 de 

agosto de 2023.” Assina, Deputado Fabio Oliveira. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Já na sequência, Deputado Denian Couto e 

Deputado Fabio Oliveira, Presidente da Sessão, com sua licença e permissão, 



 

 
 

vamos solicitar justamente a V.Ex.ª que proceda à entrega dessa Menção 

Honrosa. Convidamos para que venha à frente acompanhar seus filhos, que já 

estão à Mesa, a nossa querida Maria Regina Karam, esposa do inesquecível 

Professor José Antonio Karam. Enquanto ela vem à frente, in memoriam ao nosso 

querido e inesquecível Karam e ao Grupo Opet, peço uma salva de palmas, 

senhoras e senhores. (Aplausos.) É a homenagem que fazemos a um dos 

maiores empreendedores da educação no Brasil. (Procedeu-se à entrega da 

Menção Honrosa.) (Aplausos.) E peço à nossa querida Maria Regina que 

permaneça conosco por mais alguns instantes, para que possamos agora 

acompanhar o Deputado Fabio Oliveira procedendo à entrega da Menção em 

homenagem aos 50 anos de fundação do Grupo, que será feito à nossa querida 

Adriana Karam, Presidente do Grupo Opet e magnífica Reitora do Centro 

Universitário Opet. (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) Senhoras e 

senhores, viva a nossa Opet! (Aplausos) Meio século! Peço as senhoras e aos 

senhores que se acomodem, por gentileza, para que possamos dar continuidade 

a esta sessão especialíssima e histórica. O Valdir Amaral vai fazer mais algumas 

fotos ali. Lembrando de que todos esses registros estarão à disposição no site da 

Assembleia Legislativa. Cumprimentar também, Deputado Fabio Oliveira, 

Presidente da Sessão, o nosso querido Michel Gil, Secretário de Governo de 

Campina Grande do Sul, representando o Prefeito Bihl Zanetti. O Prefeito Bihl não 

pôde estar aqui conosco, mas encaminha um fraternal abraço, e se faz 

representar pelo Michel Gil. A querida Maria Regina retorna aqui à plateia. A 

lembrança, a homenagem feita ao nosso inesquecível José Antonio Karam. 

Devolvemos a palavra ao Presidente da Sessão, o proponente e nosso anfitrião, 

Deputado Fabio Oliveira. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Neste momento, tenho a 

satisfação de conceder a palavra a Sr.a Adriana Karam, Presidente do Grupo Opet 

e Reitora do Centro Universitário UniOpet. 



 

 
 

SR.A ADRIANA KARAM: Excelentíssimos Sr.s Deputados, especialmente o Sr. 

Deputado Fabio Oliveira. Cumprimentando o senhor, cumprimento todos os 

representantes da mesa e todas as autoridades aqui presentes. Excelentíssimos 

educadores e educadoras, gestores, gestoras, representantes da sociedade 

paranaense e demais autoridades presentes, boa noite. Inicialmente, em nome de 

todos os colaboradores do Grupo Opet e em nome da minha família, eu gostaria 

de agradecer a Assembleia Legislativa. A emoção aqui eu não imaginava que era 

tão grande, é poderoso, hein, gente, porque quem me conhece sabe que mando 

bem no microfone. Eu gostaria de agradecer a Assembleia Legislativa pela 

realização desta Sessão. Eu gostaria de agradecer também ao Ex.mo Deputado 

Fabio Oliveira, autor da proposta de homenagear o Professor Karam, por sua 

trajetória enquanto educador e empreendedor, e o Grupo Educacional Opet por 

ocasião dos nossos 50 anos. Sentimo-nos felizes e honrados pela acolhida e pelo 

carinho com que esta Casa de Leis recebeu esta proposta. Quando falamos de 

Grupo Educacional Opet estamos falando, essencialmente, de dois elementos 

fundamentais: pessoas e educação. Também estamos falando do sonho de um 

professor, do nosso saudoso Professor José Antonio Karam, o meu pai, marido 

de Regina, que em 1973, com o seu primo Luís Fabriciano Machado, a quem 

também cumprimento e saúdo e peço uma salva de palmas. (Aplausos.) Com o 

seu primo Luís Fabriciano Machado, o meu pai fundou a Organização 

Paranaense de Ensino Técnico. Sonhar, como vocês sabem, é essencial. Para 

realizar sonhos, porém, é preciso estar acordado, atento e ativo, é preciso eleger 

e afirmar valores, aproximar pessoas, reunir talentos, trabalhar, resistir, lutar e 

construir a realidade e forjar novos sonhos, sempre a partir de uma perspectiva 

coletiva. A história do Grupo Educacional Opet, aliás, poderia ser resumida desta 

forma: sonhar, realizar e sonhar novamente, para realizar novamente. Foi 

exatamente assim que há 50 anos tudo começou. A Opet nasceu humilde em 

uma sala de aula emprestada, com um curso de datilografia, e funcionava nos 

horários alternativos do Colégio Dezenove de Dezembro, em pleno Largo da 

Ordem, no Centro Histórico de Curitiba. A aulas se pautavam no aprender 



 

 
 

fazendo, em projetos, em simulações dos ambientes reais de trabalho. Uma forma 

de ensinar que, aliás, antecipava o que hoje conhecemos como metodologias 

ativas. Já em 1973, a Opet era maker. Naquele momento, a cidade de Curitiba 

também começava a realizar um sonho, sonho de cidade grande, do séc. XX, de 

implementação do Plano Diretor aprovado em 66, na gestão do Prefeito Ivo 

Arzua, e do início da revolução urbana de Jaime Lerner. Foi o tempo também da 

criação e do desenvolvimento da Cidade Industrial de Curitiba, a CIC, que trouxe 

para esta terra dos nossos pinheirais empresas, como a Volvo, Siemens e 

Furukawa. As mesmas empresas que, com outras da metrópole nascente, 

receberam os primeiros alunos formados pela Opet e que, também, nos 

brindaram com professores de altíssima qualidade. A Opet foi pioneira em ensino 

técnico mais avançado também. Nos anos de 80, por exemplo, fomos a primeira 

escola da capital paranaense e, provavelmente, do Paraná, a oferecer aulas de 

informática, em um tempo em que o País era muito mais fechado, em que os 

computadores eram raros e caros. Os três primeiros computadores da Opet, aliás, 

tiveram como forma de pagamento o Corcel do meu pai. Vendeu o carro da 

família para comprá-los e para apoiar na compra do processo dos computadores, 

mas valeu totalmente a pena. A proposta de conhecimento relevante, de 

educação humana e cidadã, foi bem acolhida pela comunidade, que pelos anos 

seguintes converteu o nome Opet em sinônimo de educação de qualidade em 

Curitiba e na Região Metropolitana. Um reconhecimento que permitiu que 

iniciássemos um proveitoso trabalho com o ensino regular, ainda na década de 

80, que fez nascer a Editora Opet, em 1993, e pouco tempo depois, no ano de 

1998, nos levou a iniciar as atividades de ensino superior com os cursos de 

administração, publicidade e propaganda. Configurava-se, então, o Grupo 

Educacional Opet que conhecemos hoje. A empresa que, ao completar 50 anos, 

cresce em relevância e, principalmente, em seu compromisso com a educação. 

Neste dia 22 de agosto de 2023, o nome Opet é conhecido em todas as regiões 

do País. Com os nossos sistemas de ensino levamos materiais didáticos, 

ferramentas educacionais digitais, formações pedagógicas e acompanhamento 



 

 
 

para mais de 100 municípios em 18 estados. Ao todo, neste momento, nossos 

materiais didáticos atendem cerca de 470 mil estudantes e 30 mil professores, 

nas redes públicas e privadas do Brasil. É com muita alegria que podemos dizer 

que a Opet está presente levando um olhar paranaense e, também, universal e 

global às salas aulas de cidades-polo, como Fortaleza, Paranaguá, Chapecó, 

Sobral e Varginha, e também em pequenas cidades. Estamos nos centros 

urbanos, nas escolas rurais, na educação indígena e quilombola, em um processo 

de construção conjunta e intercultural de conhecimento. Estamos também no 

mercado de trabalho, formando milhares de pessoas nos cursos de educação 

profissional, graduação e pós-graduação do Centro Universitário. Tenho certeza 

que aqui neste momento, nesta cerimônia, além do Leonidas, temos, contamos 

com pessoas formadas pela Opet, e que trazem consigo os frutos de uma 

educação diferenciada. Chegar aos 50 anos é como alcançar um platô, 

caminhamos, sofremos, por vezes sentimos a subida, e neste momento 

conseguimos olhar o horizonte e vislumbrar toda essa nossa jornada, repassando 

com carinho os primeiros passos, percebendo como as dificuldades e as lições 

dos caminhos nos moldaram. Mas como eu disse, chegar aos 50 anos é como 

alcançar um platô, ou seja, não apenas olhamos para o passado, para o que já 

aconteceu e que foi vivido, olhamos também para as montanhas que estão a 

nossa frente, que serão galgadas e que permitirão vislumbrar horizontes ainda 

mais amplos. Uma jornada que construiremos acompanhados por muitas das 

pessoas que estão aqui conosco. A próxima pergunta é: Para onde vai o Grupo 

Educacional Opet? Onde a nossa família e os nossos colaboradores e estudantes 

vão levar a Opet? Nossos sonhos são muitos, assim como são os nossos 

projetos. Com a Editora Opet, queremos continuar contribuindo ainda mais para o 

desenvolvimento da educação pública e privada do Brasil, com sistemas de 

ensino que integrem todos os ganhos da tecnologia e de uma educação humana, 

cidadã e transformadora. Queremos promover uma educação que fortaleça a 

aprendizagem, inspire o protagonismo dos estudantes e apoie estudantes, 

professores e gestores. Queremos seguir agregando pessoas, atraindo e 



 

 
 

valorizando colaboradores, especialistas de muitas áreas, que possam contribuir 

com seus conhecimentos e talento para a nobre causa da educação. No centro 

universitário queremos avançar, continuar avançando, oferecendo cursos e 

formações capazes de atender as demandas de um mundo que vive em grandes 

transformações. Vamos investir ainda mais nas pessoas e em tecnologias, e 

vamos trabalhar para estreitar parcerias com o mercado de trabalho, mas o 

principal: vamos reafirmar e fortalecer os princípios definidos pelo professor 

Karam, de uma educação de vanguarda, que aceita os desafios e abre caminhos, 

que é relevante, sustentável, que contribui para o desenvolvimento das pessoas, 

uma educação cidadã, humana, transformadora e inovadora, uma educação que 

queremos e que o Brasil tanto precisa. Antes de finalizar, gostaria de agradecer, 

mais uma vez, a Assembleia Legislativa e ao Deputado Fabio Oliveira por essa 

homenagem. E antes também, já que o professor Denian cometeu uma 

inconfidência, eu vou contar uma coisa. Hoje de manhã, enquanto eu me 

preparava, pensei no meu pai, em como que ele estaria se sentindo e como ele 

estaria. Eu tenho certeza que ele estaria muito, muito, muito feliz e honrado. E por 

ele, em nome da minha família, agradeço pela homenagem também. Ele estaria 

realmente emocionadíssimo. Em ocasiões assim, chegávamos em casa, quando 

as coisas acalmavam, às vezes no almoço de domingo, em que comentávamos a 

semana, muitas vezes ele chegava para minha mãe, quando acontecia alguma 

coisa bem bacana, e falava assim: Olha o que o Zezinho das Órfãs e a Regina de 

Uvaranas - que foram os bairros em que eles cresceram em Ponta Grossa - 

conseguiram. Hoje digo lá para o meu pai: Olha o que o Zezinho das Órfãs virou - 

um cidadão homenageado no Estado do Paraná. Nem nos sonhos mais altos do 

meu pai, dos pais dele, e da nossa família, poderíamos pensar e sonhar com 

tamanha honra. Somos realmente muito gratos, somos gratos por nos lembrarem 

que desafios devem ser enfrentados, que não devemos nos curvar diante das 

dificuldades. A medida que caminhamos precisamos manter a capacidade de 

sonhar, e que se soubermos abrir espaço para outros sonharem e construírem 

seus sonhos conosco conseguiremos coisas extraordinárias. Muito obrigada. 



 

 
 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Retorna à Mesa a nossa Presidente. Vamos 

aplaudir mais uma vez? Viva a Opet! (Aplausos.) Deputado Fabio Oliveira, 

Presidente da Sessão, proponente dessa histórica e belíssima homenagem, 

senhoras e senhores. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Fabio Oliveira): Senhoras e senhores, agradeço 

de coração a presença das autoridades, dos familiares, dos amigos, dos parceiros 

e colaboradores do Grupo Educacional Opet, dos telespectadores da TV 

Assembleia em todo o Paraná. Eu agradeço também a imprensa. Um 

agradecimento especial a todos os servidores desta Casa de Leis, bem como 

todos vocês que compareceram, honrando e dignificando o Poder Legislativo 

paranaense. Ao término desta Sessão, convido a todos para uma 

confraternização que acontecerá no Espaço Cultural desta Casa de Leis. E 

convido a todos neste momento, em pé, para nós ouvirmos o Hino do Paraná, 

após o que declaro encerrada a presente Sessão Solene. 

(Execução do Hino do Estado do Paraná.) 

“LEVANTA-SE A SESSÃO”. 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente 

Aníbal Khury, iniciada às 19 horas.) 


